
Referat af Landsbyrådsmøde, Kattrup 22-11-2023 
 

Til stede: Sund by, Tønning Træden, Gantrup, Rådved, Underup, Enner, Vrønding, Sattrup, Serridslev, Yding, 

Voervadsbro, Grumstrup, Kattrup 

1. Godkendelse af dagsorden 

Punktet 7. Økonomi tages før pkt. 5. ansøgninger. Godkendt 

 

2. Godkendelse af referat fra Vrønding d. 12. oktober 2023 

Godkendt 

 

3. Info om mødet med Oplandsudvalget d. 12. oktober 2023 

Børge, Mikkel og Anders deltog.  

Landsbyrådet efterspurgte møde med kommunen om puljemidler: Om hvordan forskellige puljer kan 

kombineres – herunder områdefornyelse og oplandspuljen. Kriterierne skal ridses klarere op.  

Jesper: Kommunen vil formentlig redegøre for puljer og kriterier på et åbent møde for oplandsbyer, evt. i 

regi af landbyrådsmøde.  

Forslag til Kommuneplantillæg om landsbyer bliver forelagt politisk uden yderligere workshops med 

landsbyer. I høringsperioden er der mulighed for at komme med indsigelser. Børge (Vrønding) foreslår et 

møde, når høringsperioden starter, hvor de landsbyer, der har interesse i at skrive et fælles svar på vegne af 

de pågældende landsbyer, deltager. Tilslutning til denne proces – landsbyrådet er ikke samlet afsender.  

Spørgsmål til omdannelsesgårde udpeget i tillægget– hvad betyder det? De gårde, der udpeges, får 

mulighed for at omdanne til ekstra boliger inden for eksisterende bygningsmasse. Der er ikke handlepligt – 

dvs. det er op til ejeren selv at udnytte muligheden. 

Landsbyernes Hovedkontakter i kommunen er Jesper Nielsen og Søren Nellemann.  

Anders (Kattrup): Landsbyernes Synlighed – landsbyerne skal fremgå tydeligere på kommunens 

hjemmeside. Henviser til landsby-møde på Borre Knob om en guide i form af en app kaldet ’Landsby-ruten’, 

som en form for turistguide til/reklame for landsbyerne med angivelser af stiruter, fugletårne, fiskesøer mv. 

Der er ved at blive hentet tilbud ind fra app-udviklere, som skal afgive tilbud inden jul. Der skal gerne ske 

noget i 2023, primo 2024 for at få midler (250.000 kr.).  

Der skal linkes til app’en fra kommunens hjemmeside. 

Landsbyerne skal gerne spille rigtig godt materiale ind til app’en: Turbeskrivelser, fotos mv.  Det er 

seværdigheder mv. (faste elementer), ikke aktiviteter. (se eksempelvis Fjordminoen for inspiration) 

Landsbyerne skal være forberedt på at kaste nogle arbejdstimer ind i beskrivelserne…! 

  

https://www.kystlandet.dk/kystlandet/planlaeg-turen/fjordminoen-vandreruten-horsens-fjord-gdk1125824


4. Skal vi markere Landsbyrådets 25 års jubilæum i 2024 – hvis ja, hvordan og hvem vil være aktive? 

Usikkerhed om, hvornår rådet faktisk startede. Jesper tager kontakt til Bjarne Gregersen (tidligere 

kommunal tovholder), for at høre om opstartstidspunkt.  

Jesper melder opbakning fra kommunen og vil gerne være tovholder. Børge (Vrønding) foreslår tidligere 

medlemmer Bo og Kaj i et jubilæumsudvalg.  

Meld gerne ind med udvalgsmedlemmer fra nuværende råd! 

Udvalget kommer med ideer til, hvordan det kan markeres – fremlægges på senere landsbyrådsmøde. 

Udvalget har udspillet – nedenstående til inspiration: 

- Fokus på at synliggøre landsbyerne, fællesskabet, det frivillige arbejde og hvad det har båret med sig for 

landsbyerne.  

- Evt. lancere ved at mødes et sted med udstilling fra de enkelte landsbyer 

- Evt. samtidig med lancering af app 

 

5. (Pkt 7) Økonomi - v/Jesper Nielsen 

124.000 kr. tilbage i kassen. 

Ikke brugte penge overføres til næste år 

6. Ansøgninger:  

a. Endelave idrætsforening søger til vedligehold af joller 

Udsættes pga. Stor usikkerhed indlagt i regnskabet i form af Skønnede beløb og uforudsete udgifter. 

Regnskabet skal specificeres.   

b. Forening for godt naboskab – Underup og Omegn søger til skum og kasser 

Bevilget i alt 7.395,75 kr inkl moms 

c. Sattrup søger til muldtoilet og træbeskyttelse 

Bevilget:  

37.500 kr. inkl moms (Muldtoilet) 

1485 kr. inkl moms (træbeskyttelse) 

d. Serridslev søger til delecontainer 

Spørgsmål til at kunne tjene penge til børnebondegården fra containeren, Hvem kommer til at eje den, 

Hvordan sikres bred fordeling af indsamlede midler? 

Ansøgningen skal bearbejdes, så indsamlingsvirksomheden går til bredere formål.   

 
7. Sund By input til Landsbyrådsmøde 22.11 2023 i Kattrup  
  
Fra Horsens Kommune:  
Frister til Oplandspuljen vedr. ansøgninger 30.000-300.000 kr.:  
Søndag d. 4. februar 2024. Søndag d. 4. august 2024.   
 
Endnu ikke frist til Natur og Energiforbedrende tiltag i Landsbyer og Lokalcenterbyer. Der planlægges 
infomøde i starten af 2024 med fokus på Oplandspulje, områdefornyelsespuljen.  
 
Følg med Horsens Kommunes puljeside  
Horsens Kommunes abonnement på fonde.dk forventes fornyet i 2024. Pt. 185 foreninger og institutioner 
oprettet. Kontakt Jesper i Sund By på hvis I er interesseret.  



 
Kulturstrategi endelig vedtaget på møde i Kultur og Fritidsudvalget på møde 6. nov.  
Kulturlivet blomstrer også i de mindre byer, der er kendetegnet ved stærke kultur- og forsamlingshuse, 
kulturhistoriske landskaber, indbydende grønne områder og inspirerende byrum. Vi skal også i fremtiden 
have kultur i hele kommunen. Vi skal ud af de kendte rammer, og udforske nye steder. I Horsens Kommune 
har vi en helt unik natur og spændende landskaber, som allerede nu skaber rammen om en lang række 
særlige oplevelser. Naturen er en oplagt og anderledes arena for formidling, arrangementer og oplevelser, 
som skal bringes endnu mere i spil fremadrettet  
https://dagsordener.horsens.dk/vis?Referat-Kultur--og-Fritidsudvalget-d.06-11-2023-
kl.15.00&id=b0c2b113-b037-4cd7-b6d7-f1afcd5d996d  
 
Sund By er inddraget i realiseringen af politikken, og vi vil også her på den lange bane være ambassadør for 
Landsbyerne og brobygger, også til kulturnetværket.  
 
Fra Region Midts Landsbyviden https://www.landsbyviden.rm.dk/  
Frist 15. jan. til at indstille til ”Landsbyinitiativet” med en pris på 25.000 kr.   
I 2024 lanceres Landsbyinitiativet, som er Region Midtjyllands pris til bæredygtige landsbyinitiativer. Prisen 
tematiseres. I 2024 målrettes prisen landsbyinitiativer, der har gjort en indsats for at finde nye 
energiløsninger til lokalsamfundet.  Nu kan alle – enkeltpersoner, foreninger, LAG'er, kommuner – indstille 
kandidater til prisen via et kortfattet elektronisk skema på regionens hjemmeside.  
  
Frist 1.2 2024 for at kommuner (der hvor der ikke er LAG) kan indstille til Region Midts Landsbypris på 
150.000 kr. Kort beskrivelse, max 4 sider, af stedbundne ressourcer, Resultater og fremtidsplaner, 
organisering, Fællesskab og inddragelse, samarbejde og udsyn og bæredygtig udvikling. Nogen 
interesserede,  der synes de har en ”god fortælling”? Evt. kan ansøgning løftes med medfortælling om Tryg 

By og medlemskab af landbyrådet, der som bekendt snart har 25 års jubilæum       
 
Fra Horsens Sund By  
Åben julehygge 7.12 kl 15-16.30 i Sund By Butikken  
Ny Kulturgruppe i starten af 2023 for de modne, pladser ledige i Kulturnyderne for dig under 55 år og Kultur 
og naturgruppe for mænd  
Ny Dansk til daglig for international 24.1  
Kurser i starten af 2024 i SoMe for begyndere + øvede i f.eks. Instagram  
Landsbypedel netværksmøde i proces.  
Horsens Holder: Sund med i Alderbedst 6.6 og ”Hak og æd” i Tyrstedlundparken 9.6  
 

8. Kort nyt fra landsbyerne 

XXX:  Overvejer nyt fælleshus frem for renovering 

Underup:  Jule tam-tam 

Sejet:   

Yding.  Nye medlemmer af rådet indtræder: Jacob Egemose og Anton Storgaard  

Vrønding:  Juletræstænding og håber på bevilling til  

Voervadsbro:  Naturparkprojekt – 5 byer gået sammen om at levere et fælles projekt, hvor de beskrives et 

naturprojekt på hver side af Gudenåen. Kobler sig på vandrammeprojekt, hvor Gudenåen genslynges og V 

https://dagsordener.horsens.dk/vis?Referat-Kultur--og-Fritidsudvalget-d.06-11-2023-kl.15.00&id=b0c2b113-b037-4cd7-b6d7-f1afcd5d996d
https://dagsordener.horsens.dk/vis?Referat-Kultur--og-Fritidsudvalget-d.06-11-2023-kl.15.00&id=b0c2b113-b037-4cd7-b6d7-f1afcd5d996d
https://www.landsbyviden.rm.dk/


Grumstrup:  Arbejdsgrupper med trafik, stisystem og legeplads. Mandekor (Danmarks grummeste) og 

fællesbagning af småkager i forsamlingshus 

XXX:  Julefrokost på Sandvad kro 

XXX: FællesMosteri og julearrangement. Julemanden kommer 

Rådvad:  Maskinfabrikken har åbnet igen. Juletræstænding  

Tønning Træden: Julemarked og julebanko  

Serridslev: Andespil og julehygge 

Kattrup:  Tårnblæserlauget og blæsere fra Hovedgård skoleorkester spiller julen ind fra kirketårnet. 

Byens Julebelysning tændes officielt – julebelysningslauget har lavet julebelysning til de fleste husstande i 

byen. Kattrup Frivilligjulefrokost (bestyrelser, laug mv.).  

 

9. Er der nyt om skulpturen – Sund by prisen 2019 

Nej. Punktet gentages næste gang. Alle leder. Evt. ny pris produceres til 25 års jubilæum.   

 

10. Næste møde:  

20. februar 2024 Yding. Andreas Boesen kommer og fortæller om kulturstrategien. Kulturgruppen bør have 

spørgsmål klar.  

Jesper tager kontakt til Ørskov, alternativt Åes, om kommende værtskab. (April/maj) 

 

11. Eventuelt 

Børge viser Horsens Kommunes nye bolig-strategi. Skal vi bede bosætningskonsulenterne om at komme og 

fortælle?  

Spørgsmål om stier: Erfaringer med at etablere nye eller genetablere gamle stier – dialog med lodsejere? 

Der findes mange stier på kortene, som ikke findes fysisk. Godt udgangspunkt.   

Nogle landsbyer er lykkes med at få lov af landmand til at gå i skel, hvis ikke de offentliggøres for andre end 

de lokale. Har sendt breve til alle lodsejere.  

Anbefaling af ’Spor i landskabet’ også som inspirator til at dialog med lodsejere (spor.dk).   

Udinaturen.dk – her kan lægges stiruter ind (via kommunen?).  

 

https://spor.dk/
https://udinaturen.dk/

